

書面質詢

高天賜議員

消除工程業界不公平競爭，支持本地工程業界健康發展

澳門回歸後經濟急速發展，當時澳門本地的工程公司數量及工程師質量未能完全應付當時的大型基礎建設，當時央企進駐澳門並帶來先進的工程技術，央企的主動牽頭帶動澳門的高速發展。

二零零五年在澳門舉辦的東亞運動會是澳門回歸後第一項大型國際性賽事，當時以央企牽頭與澳門本地工程公司共同合作的模式承擔建設澳門東亞運動會體育館，除了讓澳門成功舉辦該次的大型賽事外，更給予本地工程師實地磨練及吸收先進工程技術的機會，澳門工程業界獲益良多，為及後能參與賭場大規模建設項目，從而累積先進的工程技術將澳門工程業界帶進國內及海外。

二零二零年十一月十七日，行政長官於施政報告答問大會上表示長者公寓的建造將以直接的方式判給，翌日建設發展辦公室宣佈中國建築工程（澳門）有限公司中標「東北大馬路長者公寓設計連建造工程」，造價近二十一億澳門元。據本澳工程業界反映本地公司亦有足夠的能力承接長者公寓的建造工程，並希望汲取最新裝配式的實地建造經驗。

近年來不論是特區政府的工程、六家賭場的擴張工程或本地的中小型工程，均受到打着央企低成本甚至是虧本的惡性商業競爭，以及央企不設限聘請外地僱員，聘用外僱的數量及比例遠高於本地工程公司，本地工程公司因不公平競爭而導致經營危機。除了工程方面投標的不公平外，其他如室內裝修、會展、清潔、保安等技術要求不高的行業亦受到央企的競爭，無法為澳門帶來先進的技術，反而打壓本地企業在相關行業的發展。

過去的央企進駐能給予本地的工程師學習到先進的技術及傳授工程經驗，加上澳門作為中國與葡語系國家交流的平臺作用，工程業界的人才，尤其是掌握中葡雙語的工程師過去有機會將從央企學習到的先進技術帶到葡語系國家。但現今部份央企為求利潤最大化，並沒有聘請本地工程師，令本地工程師缺乏實地操作及磨練的平臺，導致本地工程師無法像過往般給葡語系國家帶去先進技術，發揮中葡平臺的輻射作用。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆：

一、 近年來部份央企以成本打壓、甚至虧本的競爭手段搶奪澳門部份專業技術性較低的行業（如室內裝修、會展、清潔及保安等行業）引致市場壟斷的現象，特區政府有沒有就現有的本地市場進行行業壟斷度調查，以讓本地中小微企能在相對平等的狀況下進行良性商業競爭？

二、 據澳門工程業界的反映，本地企業與央企在聘請外地僱員的比例不盡相同，在企業勞工額加地盤勞工額後，部份央企能以1名本地僱員對99名外地僱員的失衡聘請比例，導致本地企業投標時難以與央企競爭，特區政府有沒有就此不公平競爭作出應對措施，平衡市場競爭的公平性？

三、 採用合作聯營身份的投標表示本地企業得悉該合作的企業已經具有一定的相關工程經驗，但現時公共工程評標計分制度會將本地企業與具經驗企業合作聯營的投標於經驗一欄扣減一定比例的分數。特區政府能否優化公共工程評標經驗分數的計算，讓本地中小微企在合作聯營模式上享有更多主動權？